

澳門大學橫琴新校區： 「一國兩制」下的新突破

在二十世紀很少人會想到，澳門這個小鎮有一天會在亞洲成為發展最快的城市之一，並在高等教育領域上擔當重要角色。誰也沒有想到，二十一世紀初，澳門會向中國內地「租賃」一塊土地建立一所國際一流大學。

澳門特區正在經歷一個有些人認為不可思議的轉變。

萬眾矚目粵澳合作的標誌性項目——橫琴島澳門大學（澳大）新校區，經過三年半的建造，終於2013年7月20日完工交付澳門特區政府，並從該日起依照澳門特區法律實施管轄。

隨着新校區啟用，澳門面積擴大了約一平方公里，這是重要和具有歷史意義的時刻，也是澳門與國家發展上一個重要歷史里程碑。新校區不僅為澳大今後邁向一流大學奠下基礎，

提升了澳門及大中華高等教育的層次，更向全世界展示了「一國兩制」的靈活、創新及潛力。

跨境新校園的夢想

自1999年澳門回歸以來，在「一國兩制」政策下，澳門特區經歷了顯著的變化，經濟發展取得了巨大成就，人均生產總值是亞洲數一數二。近年來，澳門經濟強調走向多元化，因此，澳門的高等教育也必須擴大規模和提高質量，以回應社會各方面人才資源短缺的挑戰。澳門政府也

明白，澳門必須成為一個國際知識型城市，而擁有一所一流大學，才能將澳門的發展提升到一個新台階。

澳門唯一的公立大學澳大自成立30多年以來，已經發展成為在本地區享有一定聲譽的高等學府。為了滿足上述需求，把握機遇，澳門特區政府近年通過實施積極政策，大力推動澳大大的發展。這一政策方向不僅有助於

作者為澳門大學副校長（學術）、香港中文大學會計學院前院長及香港浸會大學商學院前院長。

*本文只代表筆者個人意見



▲校園中心園林景觀（新華社圖片）

澳門在知識經濟和全球化的社會中佔據有利地位，也有助於其逐步建成世界旅遊、休閒與文化中心。政府致力於發展高等教育，其中一個重要體現就是2009年支持澳大橫琴新校園計劃。

按土地面積，澳門只有29平方公里，人口接近60萬，是一個很小的地方。澳大原本的校園非常細小，只有約二十分之一平方公里。近年，澳大發展迅速，但澳門缺乏土地資源，澳大進一步拓展成為一流大學因而受到限制。現在回望過去，解決這個缺乏土地資源問題的方案似乎是一個奇迹。

附圖顯示澳門及其周邊的區域。位於氹仔的西面，隔着一條約250米闊的狹長河道，對面就是尚未開發的大橫琴島，屬於廣東省珠海市。在2008年，澳大向澳門特區政府提交了一份計劃書，建議幾個新建校區的地點，其中包括租用橫琴島上其中一塊土地。澳大還要求在新校園工程完成後，校園可依照澳門特區法

律實施管轄。澳門特區政府和中央政府就這個建議展開了複雜的商談，因為如果這樣做，澳門及內地需要重新劃分管轄邊界。

2009年1月，習近平（時任中國國家副主席）訪問澳門後，大學獲悉橫琴校區可能作為粵澳聯合開發橫琴島的先行先試項目。經過複雜的討論，獲得中央、廣東省、珠海市及特區政府的全力支持。2009年6月27日，第十一屆全國人大常委會第九次會議決議，授權由澳門特區政府依照澳門特區法律實施管轄建成後的橫琴新校區。新校區的隆重奠基儀式於2009年12月20日在新校區土地上舉行，由時任國家主席的胡錦濤在廣東省委書記汪洋與澳門特首崔世安等陪同下主持。胡錦濤主席表達了他對澳大成為一流大學的高度期望，還贈予澳大「愛國愛澳，博學篤行」的八字題辭。

根據協議，澳門特區政府支付12億澳門元（約1.5億美元），以租賃新校園的土地，使用權至2049年（可

續期）。新校園的建設涉及總投資約102億澳門元（約15億美元），由特區政府支付。

同時，2009年8月中央政府批准《橫琴總體發展規劃》，以促進粵港澳三地經濟的融合。為了實施該發展規劃，廣東省政府和澳門特區政府於2011年3月在北京簽署了《粵澳合作框架協議》，其中一個重點項目是共同開發橫琴島。橫琴島逐步建設成為探索粵港澳合作新模式的示範區，及深化改革開放和科技創新的先行區。在通關與海關監管方面，計劃是「口岸分線」管理，即在橫琴和澳門之間設置一線口岸，而在珠海和橫琴之間設置二線口岸。一線管人寬、二線管物嚴。這使世界各地貨物可以免或低關稅進入橫琴島，這種方式仍未有在國內試驗過。

新校區的設計理念

經過這一連串史無前例的批准，未開發的橫琴島由一片蕉林綠野迅速有序地演變成中國其中一個最大和最創新的試驗場。如在休閒旅遊、商業金融服務、文化產業、高科研究、傳統中醫藥和健康產業上，已經吸引了大量的國內外投資。而最矚目的項目必定是澳門大學新校區，校區將與橫琴島分隔，受澳門特區的法律管轄。

與澳門咫尺之遙、一水之隔，新校區位於蔥綠秀麗橫琴島東部邊緣，佔地約1.1平方公里，比原校區大20倍，已蓋建80多座建築物，可容納約12000名學生。澳門與新校區之間興建一條約一公里多長的河底隧道連接，從澳門一方可全天候隨時進出校



園，沒有邊檢阻隔，非常方便。

新校區的主設計師是由大中華地區著名建築設計師、2010年上海世博會中國館總設計師何鏡堂院士擔任。為建造一個綠色環保，節能高效及獨特的校園，整體規劃強調以人為本、可持續發展、現代化、訊息化、園林式布局和揉合中西文化五個設計原則和理念。建築風格溶合了嶺南文脈、南歐風情。新校區成為地區內最具特色及最先進的校園之一。

80多幢建築物中，大多數的建築物有連廊連接，鼓勵步行。為了減少污染，單車將成為校園內主要的交通工具，所有私人車輛只能於地下層停泊或行駛。設計的其中一個目標是盡量縮短學生住宿步行至學習地點的時間。

配合落實其結合專業、通識、研習與社群的四位一體本科教育模式，新校區內將會推行亞洲最具規模的住宿式書院制度，設立8至12個住宿式書院，在課堂以外讓師生能夠聚在一起，彼此之間經常作交流互動。這個制度把學生的學習與生活結合在一起，目的在於加強學生的獨立思考、團體合作、人與人之間的溝通及領導能力，以及重拾教師對學生牧養教化的角色。利用全天候、多方位的方式來培養優秀人才，以能實現「環境育人」的教育理想。

新校區的啟示與影響

澳大新校區有利於澳大發展成一所國際一流大學，為澳門及大中華地區培養優秀的人才，也有助於促進澳門產業的多元化。這不僅是一項校園的建設工程，更具有在「一國兩制」

框架下，落實粵澳更緊密合作的重要戰略意義。

此外，新校園計劃是「一國兩制」框架下的一個突破性概念，體現了中央政府對澳門特區長期發展的支持。新校區可視為澳門特區領土在橫琴伸延。與橫琴島上的其他地區不同，新校區受澳門特區政府的法律管轄並分隔管理，而橫琴島將變為「一島兩制」的地區。「一國兩制三體」的「橫琴模式」已超出一般國家經濟技術開發區的概念。

新校園計劃為澳大轉型成為國際公認的優秀大學提供了千載難逢的契機。這一轉型的重要性不僅代表澳門、大中華地區和亞洲在高等教育的進步，更為大中華地區內很多高校的改革發展提供了新啟示與參考。

新校園計劃也是前所未有的艱巨，因為其建設涉及到跨境施工、兩地標準、雙重法律及多方協調，亦為管理模式及法律制度帶來創新，進一步發展「一國兩制」。同時，此跨境項目所累積的管理經驗有助粵澳港將

來發展更大型的跨境合作項目。

新模式香港與台灣也適用

橫琴模式對發展已到了瓶頸階段的香港和台灣地區來說，也具有重要參考價值。香港可用地面積有很大的制約，深圳可考慮橫琴澳大新校區的做法，如得到中央政府支持，將部分地域租與給香港特區使用管轄。另外，台灣要走出經濟局限，也需要與內地創新合作，福建的平潭島可以租予台灣作發展。事實上，這個模式將來也可考慮應用在其他國家內。

在二十世紀很少人會想到，澳門這個小鎮有一天會在亞洲成為發展最快的城市之一，並在高等教育領域上擔當重要角色。誰也沒有想到，二十一世紀初，澳門會向中國內地「租賃」一塊土地建立一所國際一流大學。

這個「不可思議」的轉型經驗也可給世人一個新啟示：在「一國」的大原則下，思想可以再解放創新，很多「不可思議」的課題都可以商議。



▲2009年12月舉行新校區奠基儀式（澳門大學提供）